

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.
Postatakarékpénztári csekkszám: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

A NAGY EGYHÁZKERÜLET

Püspök úrnak e lap előző számában közölt vezércikke gondolkodóba ejthet mindenkit, vajjon csakugyan fenntartható-e az az állapot, amely szerint az egész magyarországi reformátusságnak majdnem felét egyetlen egyházkerület foglalja magába, míg a másik fele négy egyházkerület között oszlik meg. Különösen, hogy lehet-e kívánni egy embertől — mégpedig emberi számítás szerint a legkülönb emberünktől — akár az egészségének tönkretételével járó túlfeszített munkát, akár örökös lelki depressziót amiatt, mert minden ereje megfeszítésével sem végezhet minden elvégzendőnek látott feladatot. Csak ezt a két szempontot tartva is szem előtt, érthető hajlandóság támad bennünk a Püspök úr zászlója alá állani és a túlságosan nagynek mutató egyházkerület két vagy három részre tagolását helyeselni. Pedig egyéb szempontok is érvényesülhetnek, például az egész egyházi szervezet ügyeiben való arányosabb részesedés kérdése. Az egész egyház csaknem felét kitevő egyházkerület a Zsinat tagjainak körülbelül csak harmadát ha adja, a konventi tagoknak most egyharmadát, Erdély visszatérése után csak egyegyedét. Csakugyan elég nagy lenne egy-egy rész még a három felé tagozás esetén is, hiszen a nagyjából egyenlőre tehető feldarabolás mellett egy-egy harmadrész lélekszáma még mindig több lenne, mint a többi egyházkerületek közül háromé és majdnem elérné a dunamelléki egyházkerület lélekszámát. Kettévágás esetén pedig mind-egyik rész nagyobb lehetne a dunamelléki egyházkerületnél is.

Azonban ezeknek ismeretében is nagyon óvatosan kell bánni a széttagolás ügyével. Nagyon tetszetős lehet az a terv, hogy a most nagyváradinak nevezett egyházkerület visszatéréseivel szinte egyidőben mondassék ki a kiegészült egyházkerületnek kétfelé vágása, az ott kialakult szervezetnek és rendelkezésre álló anyagi eszközöknek felhasználásával. Csattanós az az érv is, hogy éppen most, a visszatérés feletti általános öröm idején és a földbirtokrendezés küszöbén lehet legkönnyebben megvalósítani az új egyházkerület főfunkcionáriusának javadalmi ügyét. Még-

sem tartjuk a hazatérés és a kettéválás ügyét egybekapcsolhatónak azért, mert a ketté vagy hárommá válás minden problémáját nagyon alaposan és nagyon meggondoltan kell megoldani. Végzetes bajok származhatnak mind egyházunk szervezetét, mind becses intézményeinket illetően abból, ha valamely kérdést elhárítva intézünk el.

Püspök úr a cikkében maga is rámutat három nagy kérdésre. Nem vagyok benne bizonyos, hogy ezekre a helyesen feltett kérdésekre ő maga, a kérdések feltevője, meg tudna-e felelni. Én elég régen figyelgetem egyházunk életét és ügyei vitelét, de a kérdésekre bizony még megközelítően megnyugtató választ sem találok.

Hogy a széttagolás milyen módon történjék, azt hiszem, nagyon nehéz lesz eldönteni. Egy azonban egészen világos. Az, hogy a kettéválasztás nem történhetik a trianoni határok szerint. Nemcsak éppen elvi okokból, bár azoknak a szem előtt tartása is felettébb szükséges. Hanem az époly jelentős gyakorlati tekintetéből sem. A szalámit nem hosszában szokás szeletelni. Nem volna sok értelme olyan széttagolásnak, amely mellett az egyik rész Beregszásztól Szegedig, a másik rész Máramaroszigettől Nagyszalontáig nyúlik, de szélességben annál karcsúbbnak mutatkozik. Csak a keresztben szelés lehet gyakorlati szempontból eredményes. Az természetesen kívánatos, hogy mindkét vagy mindahárom résznek legyen legalább egy kiemelkedő főhelye (nem éppen püspöki székhelyül, mert ilyet a mi egyházalkotmányunk nem ismer, de mégis központul), azonban azt, hogy ez a központ vagy központok mely városokban legyenek, minden érdekelt tényező meghallgatása nélkül annál kevésbé lehetne eldönteni, mert nagyon valószínűen érvényesülne az a kívánság, hogy központul elsősorban azokra az egyházközsegekre kell gondolni, amelyekben nagyobb református iskolák állanak fenn.

Alapos számításokat kell tenni atekintetben is, hogy az egyházkerület darabolása az egyházi közigazgatás költsége szempontjából micsoda változást idézne elő. A mostani nagy egyházkerület adminiszt-

rációja mindenesetre kevesebbe kerül, mint két vagy három bár kisebbé. Nem vagyok jártas abban a kérdésben, hogy mennyi munkát végeznek egy-egy püspöki hivatalban. De azt tudom, hogy az egyháznak az állammal való sok kapcsolata révén ahány miniszteri rendelkezést megküldenek a püspöknek, mindazt az egységes egyházkerületben csak egyszer kell iktatni és elintézni, a széttagoltban pedig annyiszor, ahány rész lesz. Lehet, hogy a két vagy három kerületben a központi igazgatás tisztviselői kevesebbet lesznek kénytelenek dolgozni, mint a mostaniak, de kevesebb tisztviselő a rész-egyházkerületben is aligha látja el az ügyeket, mint így az egészben. Az pedig, hogy a püspök javadalmára esetleg — valószínűen — az államtól lehet kieszközölni hozzájárulást, nem sokat jelent, mert azt másra úgy sem szabad fordítani. Sőt ezt az állami hozzájárulást még ki is kell egészíteni az egyházkerület saját bevételeiből. Itt aztán megint az is eszünkbe juthat, hogy a püspöki javadalom egyik alapja most mind-egyik egyházkerületben a Baldácsy-alapítvány osztaléka. Ebből a tiszántúli egyházkerület csak egy részt kap és ha háromfelé tagozódik, akkor sem kap három részt, csupán egyet, ámde ezt az egy részt háromfelé kell osztani. Nem volna jó, ha a nálunk most is nagyon magasnak talált egyházkerületi közigazgatási járulékot, ami lélekszám után számítva 7—8 fillért tesz, kétszer annyira kellene emelni. Szegény egyházközségeink így is nyögnek az adminisztráció költségei miatt.

Mindezeknél jelentősebb a Kollégium ügye. Úgyis mondhatnánk, hogy a közös kulturális intézmények ügye. Egészen bizonyos ugyanis, hogy nemcsak a Kollégium az egyetlen olyan intézmény, amelyről az egyházkerületnek életfeltétellekkel gondot kell viselni. Ilyenek a tanítónőképzőintézetek, a diakónus- és diakonisszaképzőintézetek is. A könyvnyomdávállalat is. Sőt több-kevesebb jelentőséggel ilyen minden középiskola is. Nem volna célszerű, hogy egyik egyházkerületben ott maradjon számos középiskola, a másikban meg vagy nem, vagy alig volna található. Ez az iskolai igazgatást is nagyon megnehezítené. Az egyik résznek kellene viselni az iskolák igazgatásával járó sok terhet, a másik esetleg nem is bírna szükséges felügyeletet gyakorolni a maga esetleg igen kisszámú intézetei felett. Ezt mind előre alaposan el kell rendezni. Elismerem, hogy mindezek felett és elsősorban a Kollégium ügyét. A Kollégium öreg főépületének homlokzatán olvasható felírás hirdeti, hogy a Kollégium az egész tiszántúli egyházkerületé, annak fenntartása alól kivonni magát egyik résznek sem szabad és bizonyára szándékában

sem állana soha. De hogyan lehet a Kollégium egységét az egyházkerület feldarabolásával megoldani?

Hallottam azt a gondolatot, hogy az egyházkerület közös intézményeinek, azok közt elsősorban a Kollégiumnak a széttagolás esetére könnyű lesz olyanféle szervezetet adni, amelyet a nagy egyházközségekből alakuló egyházmegyék számára tesz lehetővé az egyházi törvény. A budapesti egyházmegye ime minden nehézség nélkül fenntartja azokat az intézményeket, amelyek azelőtt a budapesti egyházközségek tulajdonában voltak.

Ezt így könnyű elgondolni. De ha minden hasonlat sántít, ez a hasonlítás két mankóval jár. Az egyházmegye a mi egyházalkotmányunkban szabályszerű önkormányzati alakulat. Még az I. egyházi törvénycikk 20. §-nak utolsó bekezdésében említett közös szervezet is egészen jól beleillik egyházalkotmányunk rendszerébe, mert az egyházközségek közt jogi kapcsolatok létesítése nem okoz nehézséget. Ellenben az egyházkerületeknek ilyen módon összekapcsolása már könnyen egészen sajátserű egyházalkotmányi eltorzulásokra vezethetne. A két vagy három egyházkerületből a közös intézmények ügyeinek vitelére alakított közös szerveknek kebelében a két vagy három püspök és egyházkerületi főgondnok hatásköre, rangelsőbbisége, elnöklési joga tekintetében afféle külön szabályokat kellene felállítani, aminek most a Konventen vannak. Én a magam részéről nem óhajtanék a tiszántúli egyházkerület részeitől fiók-konventet létesíteni. Elég nekünk az az egy Konvent, Isten óvjon egy másodiktól. Pedig ott a Konventen még a püspökök és egyházkerületi főgondnokok közti különbséget az elnöklés joga nem állítja előtérbe. Az efféle közös szervezetben, amelynél állandóan ugyanazon közös tulajdonok sorsáról kell rendelkezni, még ez a szempont is előtérbe kerülhet. Szerintem most is több van a hierarchiából a mi egyházunk szervezetében, mint amennyinek szabad volna lenni. Így már aztán eljutnánk a püspökök közti rangkülönbséghez is.

Mindezeket minden oldalról meg kell vizsgálni. Lehet, hogy mások megtalálják a helyes feleleteket, amelyek megnyugtathatnak mindenkit. De halljuk először ezeket a feleleteket.

A magam részéről azért tartom szükségesnek az aggodalmak elmondását, hogy következhessen a megnyugtató.

Nagyon örülni fogok, ha az egyházkerület széttagolására irányuló indítványt illetően is minden kétség nélkül sorakozhatunk a Püspök úr után.

Debreceni presbíter.

Révész Imre püspök belmissziói körútja a csonka-nagyszalontai egyházmegyében

D. Dr. Révész Imre püspök, Perczy István esperes és Dr. Ferenczy Károly belmissziói előadó kíséretében hatnapos belmissziói körutat tett a nagyszalontai egyházmegyében. Ennek során meglátogatta a komádi, sarkadi, mezőgyáni, geszti, nagyszalontai egyházakat.

Ime, a körút eseményei, helyszüke miatt — sajnos — röviden:

Október 26-án este érkezett Komádiba Püspök úr. Október 27. Komádi. A délelőtt 10 órákor tartott istentiszteleten Luk. 9, 57—62. v. alapján Püspök úr hirdette az Igét, majd öt gyermeket keresztelt.

Utána preszbiteri gyűlés. Esperes-lelkész ismertette az egyház multjának és jelenének állapotát. Utána Püspök úr megbeszélést tartott a preszbiterekkel.

Délután meglátogatta a KIE-t és a Nőegyesületet s mindkét helyen buzdító beszédet intézett a jelenlévőkhöz. Dr. Ferenczy Károly is mindkét helyen beszédet tartott.

Este 6 órakor az ORSZ javára rendezett vallásos-ünnepélyen János 13:34/b) és Zsid. 8:10. v. alapján Püspök úr mondotta a bevezető áhitatot. Dr. Ferenczy Károly előadást tartott.

Október 28. Egyházmegyei lelkészértekezlet. A bevezető bibliamagyarázatot Luk. 4:17—22. v. alapján Püspök úr tartotta. „Ebben a zsinagógai jelenetben Krisztus — ha szabad így mondanom — a maga programmbeszédét mondotta el... kezdte Püspök úr... „Tehát ez lehet a mi programunk is. Ez azonban nem lehet Krisztus-utáncolat, mert Őt utánózni nem, csak követni lehet az engedelmségben, kereszt-hordozásban. Ennek a programnak van: I. kerete, II. tartalma. A keret az istentisztelet. Középpontja mindig az Ige hirdetés. Tartalma: 1. Szegényeknek öröm. 2. Töredelmes szívűeknek gyógyulás. 3. Foglyoknak szabadulás. Ez a program Krisztusnak hármas tisztéből folyik. Ez lehet csak az igazi lelkipásztor programja is.“ A beszédet a jelenlévők útmutatás, parancs és áldás gyanánt vitték magukkal, nehéz, küzdelmes, de gyönyörűsége hivatásuk folytatásához.

Ezután Dr. Ferenczy Károly az egyházi élet egyik legsúlyosabb kérdéséről, a: „Tanyavilág gondozásáról“ tartott pompás, gyakorlati útmutatásokkal teletűzdelt előadást, a jelen voltak legmélyebb érdeklődésétől kísérve, ami a hozzászólásokból élenken visszatükröződött. Püspök úr összegezte a hozzászólásokat és bezárta a 9 órától ¼3-ig tartó felejthetetlen értekezletet.

Következő állomás: Sarkad, október 29. délelőtt 9 órakor istentisztelet. Püspök úr Igét hirdet s hét gyermeket keresztel. Utána preszbiteri gyűlés, vitéz Leelőssy Árpád lelkész beszámol az egyház helyzetéről, majd Püspök úr megbeszélést folytat a preszbiterekkel.

Délután 3 órakor látogatás az „újteleki“ gyülekezetnél. Püspök úr az Úrnak ajánlja az új keresztelendőgyereket, 7 gyermeket keresztel, közöttük a lelkész fiát s nagyhatású, buzdító beszédet intéz a templomépítés előtt álló, lelkes gyülekezethez.

Este 6 órakor: Vallásos-ünnepély. Előfohászt és bibliamagyarázatot tart: Dr. Ferenczy Károly, Püspök úr áldást mond.

Október 30. Mezőgyán a következő állomás. Délelőtt 10 órakor istentisztelet. — Bibliamagyarázat: Dr. Ferenczy Károly. Áldást mond Püspök úr. Utána preszbiteri gyűlés: Vitéz Teglás Ferenc lelkész ismerteti az egyház helyzetét, Püspök úr megbeszélést tart a preszbiterekkel.

Este 5 órakor: Vallásos-est. Bibliamagyarázat: Percz István esperes. Záróima, áldás: Dr. Ferenczy Károly.

Október 31. Geszt, Tisza István pátriája. Délelőtt 9 órakor: Istentisztelet. Igét hirdet a Püspök úr, „az emlékezés és gyász“ gondolatait fejtegette. Utána preszbiteri gyűlés. Beszterczey László lelkész beszámolója után Püspök úr a preszbiterekkel meg-

beszélést tartott. ½12 órakor a geszti sírboltban beszélt Püspök úr. Megkoszorúzta Tisza István sírját és elhelyezte a tiszántúli egyházkerület, a debreceni Kollégium, a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem tanácsának és a nagyszalontai egyházmegye közönségének koszorúját. Bihar vármegye koszorúját a vármegye háromtagú küldöttsége helyezte el.

Innen visszatérve *Nagyszalonta* felé visz az út. Az egyházmegyének nevet adó híres város, Arany János városa boldog örömmel várja Püspök urat.

Este 6 órakor: Vallásos-ünnepély. A zsúfolt templomban Dr. Ferenczy Károly bibliamagyarázata és imája után Püspök úr nagyhatású beszédben kifejtette: „Mit köszönhet a református egyháznak Arany és Aranynek a református egyház...?“

November 1. Délelőtt 9 órakor Püspök úr a temetőben, beszéd kíséretében megkoszorúzta Széll Kálmáné, szül. Arany Juliska sírját, a Dr. Voinovits Gézané — Arany János menyé által küldötti koszorúval.

Ezzel az Istentől megáldott, nagyszabású, hatnapos körút véget ért.

Délután Püspök úr kíséretével Nagyváradra ment. Visszaadta a királyhágómelléki egyházkerület vezetőségének látogatását, s beható tanácskozással folytatott Sulyok István püspökkel, dr. Thury Kálmán egyházkerületi főgondnokkal és Csernák Béla egyházkerületi lelkészi főjegyzővel. Ugyanekkor Dr. Papp Ferenc középiskolai felügyelő, Kursinszky Kálmán egyházkerületi tanügyi tanácsossal tartott megbeszélést, Dr. Ferenczy Károly pedig az egyházkerület missziói és iratterjesztési ügyéről szerzett tájékozódást.

F. E.

Hírek az egyházmegyékből

ALSÓSZABOLCS-HAJDÚVIDÉKI EGYHÁZMEGYE.

A nyirábrányi leányegyház 1940 október 20-án vitte át a felszabadult szomszédos érmihályfalvai egyháznak közadakozásból vett zászlóját. 500 lehetett azoknak a száma, akik a zászlóátadási ünnepségre vonaton és gyalogosan átmentek. Az érkezőket az érmihályfalvai egyház lelkésze Sass Kálmán fogadta. Ő egyike volt azoknak a lelkészeknek, akiket a román uralom alatt börtönbe vetettek és kiüldöztek s egy évi hányattatás után néhány nappal előbb újra elfoglalhatta állását. Az érmihályfalvai gyülekezet nagy örömmel fogadta a nyirábrányiakat és a zászló részére a templomelőtti téren készített helyet. A zászló átadási ünnepsége a templomban volt a délutáni istentisztelet keretében, melyen Némegy István nyirácsád-nyirábrányi lelkész hirdette az Igét és áldotta meg a zászlót. Az ünnepség keretében szerepeltek a debreceni Dóczi-leánygimnázium VI. osztályának növendékei ének- és zeneszámokkal, Vida Hajnalka felolvasást tartott és Kiss Márta rövid beszéd keretében adta át az érmihályfalvai iskolák részére az osztály ajándékát: a Kormányzó úr két nagy arcképét. Vida Kálmán lévita-tanító és Serebán Erzsébet nyirábrányi leánykörti tag szavaltak még. Az ünnepség Sass Kálmán lelkipásztor zárószavaival és a Himnusz elneklésével ért véget.

BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.

A békésbánati egyházmegye Hódmezővásárhelyt szeptember 12-én tartotta közgyűlését Harsányi Pál esperes és Dr. Széll Gyula gondnok elnöklete alatt. A közgyűlést megelőző istentiszteleten Sebestyén Béla szentesi lelkész vezette az áhitatos lelkeket könyörgéssel Isten színe elé. A közgyűlés színhelye a hódmezővásárhelyi ó-templom. A Rákóczi Ferenc szabadságharcának leverése után néhány esztendőre felépült ódon templom boltívei alatt adott hálát szívünk Harsányi Pál esperes buzgó imája és Dr. Széll Gyula gondolatokban gazdag megnyitó beszéde által Istennek, azért, hogy Erdély egy részét is visszacsatolta a magyar hazához. Két lelkészi és három világi tanácsbíró iktatott be a közgyűlés Márton Árpád, Bay József, Dr. Búza László, Dr. Telegdy Lajos és Dr. Olasz Béla személyében. Az esperesi jelentés, a tanügyi és missziói kérdések letárgyalása mellett hozott az egyházmegye még néhány említésre méltó határozatot. Pl. felterjesztést intéz az országos tanítói nyugdíjjaruléknak a háború előtti mértékre való leszállítása érdekében, mert ez az ügy, illetve a felszaporodott hátralékok megfizetése, sem részletfizetési kedvezmény, sem haladék nyújtása útján nem rendezhető, hanem csakis úgy, ha a terheket elbírhatóvá mérséklük. Nem kívánható ugyanis egyetlen iskolafenntartótól sem, hogy a tanítói nyugdíjjarulék megfizetése akadályozza meg a tisztviselők fizetésének kiszolgáltatásában, vagy az egyház és iskola egyéb legelső rangú szükségleteinek fedezésében. Felirattal fordult felsőbb hatóságainkhoz annak az intézkedésnek visszavonása érdekében, amely szerint a járulékait megfizetni képtelen egyházak vezetői fegyelmi eljárást kapjanak. Felterjesztéssel élt az egyházmegye a vallás- és közoktatásügyi magasrangú miniszteri tisztviselőnek a reformációt diszkreditálni akaró, s bennünket bántó éllel tárgyoló előadása miatt a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, mert valóban különös, hogy éppen egy minisztériumi főtisztviselő ajkáról hangozzanak el bántalmazásra irányuló szavak.

Vasárnapi iskolai vezetőképző tanfolyam Gyulán. Október 11-én és 12-én a gyulai, békési, gyulavári és dobozi vasárnapi iskolai munkások részvételével áldott alkalom volt Gyulán, úgy lelki, mint gyakorlati szempontból. Gyuláról 23, Békésről 4, Dobozról 4, Gyulaváriból 4 vezető vett részt. A tanfolyam előadói, Dr. Ferenczy Károly kerületi missziói lelkész és Nagy István diakonissza-intézeti lelkész voltak. Előadások voltak: A vasárnapi iskolai munka lényegéről, a vezető személyiségéről, módszeréről, órávezetés irányelveiről, végül pedig gyakorlati tanácsok és közös megbeszélések. Áhitattal kezdődött és zárult a kétnapos tanfolyam. Hisszük, Isten Lelke érleli és teszi gyümölcsözővé a négy gyülekezetben e kétnapos tanfolyam áldásait.

BIHAR-ÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.

A bihar-érmelléki egyházmegye közgyűlését október 3-án tartotta Debrecenben vitéz Dr. Nadányi János egyházmegyei gondnok és Molnár Vince esperes elnöklete alatt. Az egyházmegyei gondnok magasan szárnyaló beszédben emlékezett meg a felszabadulás nagy tényéről, az országgyarapító Kormányzónk érdemeiről és meleg szeretettel köszöntötte a visszatért

bihari testvéreket. Hasonló melegséggel köszöntötte Molnár Vince esperes a hazatért anyaegyházmegyek alkotó tagjait. Kegyelettel áldozott Dr. Csikesz Sándor egyetemi tanár, Görömbey Péter tanácsbíró, ORLE-alelnökök, valamint Mészáros Ferenc biharkeresztesi ny. igazgató-tanító emlékének. Hegedűs Kálmánt lelkészi tanácsbíró tisztségébe beiktatták. Megerősítették Dr. Molnár Vince tb. főszolgabíró világi jegyzővé való választását, valamint Fintor Béla toldi és Boda Ferenc hiharkeresztesi lelképásztorokat új állomásokban. Tudomásul vették Dr. Kertész Endre egyházmegyei ügyészi tisztségéről történt lemondását, érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg. Hasonlóképpen tudomásul vették Futó Zoltán és Jezerniczky József egyházmegyei tanítóképzésről lemondását, köszönettel bocsátották el őket az alkotó tagok közül. Több egyházakat érintő ügy szerepelt még a tárgysorozaton. Az egyházmegyei közgyűlést megelőző napon, október 2-án, az egyházmegye lelkészegyesülete tartott ülést Molnár Vince esperes, h. elnök vezetésével. A gyűlésen több közérdekű ügy felett igen élénk vita folyt.

Boda Ferenc biharkeresztesi lelképásztort szeptember 29-én iktatta be Molnár Vince esperes. Az új lelképásztort, aki magasan szárnyaló beszédben köszöntött be, a hívek igen melegen fogadták. A prezbitérium nevében Zih Károly főgondnok, országgyűlési képviselő és vitéz Okos Gyula gondnok, a lelkész kör részéről Hegedűs Kálmán nagykereki lelképásztor, elnök, Fényes Kálmán tanító a tantestület nevében, végül az egyházmegye részéről Molnár Vince esperes üdvözölte.

HEVESNAGYKUNSAGI EGYHÁZMEGYE.

A hevesnagykunsági egyházmegye október 18-án Szolnokon tartotta őszi rendes közgyűlését. Hódoló táviratot küldött egyházmegyénk országgyarapító nagy fiának, Kormányzó urunknak. Beiktatta a nagy egyhangúsággal választott lelkészi tanácsbíró, Bán István kunhegyesi lelképásztort és az új világi jegyzőt, Dr. Szarka Gyula törökszentmiklósi főszolgabíró. Az egyházmegye komoly értékeket nyert új hivatalosaiban. Az esperesi jelentés nagyban és egészben megnyugtató képet tárt a közgyűlés elé. Legnagyobb örövendézet az keltett, hogy fáradhatatlan és mindnyájunk gondját szíven hordozó esperesünknek sikerült megtalálni a módot az évek óta vívó nagyrevi egyház megmentésére és teljes anyagi szánáására. Nagy munkájával egy régen égő sebet újra beforrasztott.

Az esperesi jelentés kapcsán melegen ünnepelte a közgyűlés szeretett gondnokunkat, Dr. Kuzska István urat abból az alkalomból, hogy Kormányzó úr Ófömlétsége őt örökös felsőházi taggá nevezte ki.

Tudomásul vette a közgyűlés Tóth Kálmán biharkeresztesi és Boda Ferenc bucsatelepi lelkészek álláscserejét. Üdvözölte 50 éves jubileumán az észak-amerikai magyar református egyházat, megerősítette az egyházmegyei segélyalap alapszabályait s örvendett azon, hogy az egyházmegyének közalapi hátraléka nincs.

A lelkészegyesület bemutatta Dankó Sándor tiszafüredi lelképásztor világos meglátásokat nyitlan feltáró dolgozatát az egyházközségi fegyelem gyakor-

lásának szabályrendelet-tervezetéről. Felterjesztett a Zsinat törvényelőkészítő bizottságához.

Az egyházközségekteről felterjesztett ügyek közül kiemelkedtek a türkevei vallásoktató-lelkész választásáról szóló jelentés és a tanyavilág intenzívebb lelkigondozására szolgáló tiszafüredi vallásoktató és a kunhegyesi missziói állások szervezése.

MÁRAMAROS-UGOCSAI EGYHÁZMEGYE.

A máramaros-ugocsei egyházmege közgyűlése.
A kálvinizmus egyik ősi fészkeben, Máramaros-szigeten tartotta meg a máramaros-ugocsei egyházmege ősi közgyűlését. Amikor megkondultak az ősi templom harangjai, lelki összeforrásra mentünk atyák és fiak, Krisztus aláztos csapata. *Isaák* Imre esperes hirdette Istenünk üzenetét. Hatalmas bizonyágtételében Ezékiel próféta látomása szólalt meg. Az Istennel és Istenért küzdő magyar nép újra egyesült. Nem leszünk többé két királyság. Egy leszünk: Krisztus királysága. Egyetlen lesz az Úr: a Királyok Királya. Az egyházmegei közgyűlésen Nagy-Iday Ferenc főszolgabíró, egyházmegei gondnok szíve szeretetének melegségével köszöntötte a visszatérő egyházak jelenlévő lelkipásztoraikat s a megjelenteket. Majd nagy örömmel hallgattuk végig az egész egyházmege életét felölelő esperesi jelentést. „Egyházaink lelkiileg, anyagilag egyaránt fejlődnek. Egyházpolitikánk: templom-iskola politika. Ez a politika tartott meg nemcsak minket, korábban visszatérteket, megtartotta a királyhágómelléki és erdélyi egyházkerület református magyarjait is.” Elmondja a vezető pásztor, hogy az idegenben minden nem a magyarért, hanem a magyar ellen történt. Ebben a harcban, viharos életben nem csoda, ha hasonlókká lettünk a végvári harcosokhoz, akik állandóan fegyverben állanak és viaskodnak. Meg kell érteni azt, mit jelent állandóan ellenzékben lenni azért, hogy az a bizonyos víz se a csónakba, se a kőbe bele ne hatolhasson. Ez a történelmi helyzet és életkényszer adta nekünk tulajdonul a robusztusságot, kemény öklöt, felemelt hangot. Annyi lett a miénk, amennyit kiverekedtünk. De értsük meg: csak így maradhattunk meg. Ne essék hát zokon senkinek, ha még egy darab ideig érdesek leszünk. A mostoha anya csak fokozta ezt nálunk. Az Édes Anya simogató keze majd lesimít rólunk minden érdeséget. Fájó szívvel emlékszik meg az egyházmege közgyűlése a veszteségekről, Biki Ferenc, Szép Ferenc és Csikesz Sándor elköltözéséről. Emléköket hálával és kegyelettel áldjuk! Örömmel vettük tudomásul, hogy a rahói templom építési mozgalma folyamatban van; hadd hirdesse hazánk határán az Ige diadalát és a hívó magyarok élniakarását. A prezsbiteri konferenciák tartásával, a belmissziói munkák fokozottabb végzésével, a vasárnapi iskolák gyarapításával egyházmegei életünk gazdagodott. A hit tisztult és mélyült, a templomok jobban megteltek, a bűnbánat erősödött, a reverzálás csökkent, a lélekszám kedvezően gyarapodott. Megláttuk, hogy ha minél inkább az Ige egyháza leszünk: annál szebb lesz itt az élet, boldogabb a jövő, virágzóbb a Haza. Mi lelkipásztorok mindenben követjük és támogatjuk Kormányzónk és kormányunk Isten akarata szerinti munkáját. Ezt fejezte ki egyházmegei gyűlésünknek Kormányzó urunkhoz, miniszterelnök, külügyi- és kul-

tuszminiszter urunkhoz, Pataky Tibor államtitkárhoz és Kozma Miklós kormányzó biztoshoz küldött üdvözlő távirata.

Az „*egymás terhét hordozzátok*” evangéliumi szolgálat gyakorlati megvalósítása is elevenen élt egyházmegeinkben. Egyrészt abban a kedves ténykedésben, hogy Püspök urunk és az illetékes esperes urak segítő szolgálata és gondoskodó atyasága mellett néhány alföldi gyülekezet testvéregyházakká fogadta egyházmegei néhány szegény, anyagiakkal küzdő iskolát fenntartó gyülekezetét; másrészt abban, hogy a földművelésügyi minisztérium kedvezően segítségünkre jött a nagyszőlősi árvaház és a rahói templomépítés munkájában, a faanyag kedvező beszerzése és templomhely adományozása által. Egyházaink ha küzdenek is anyagiakkal, nehézségekkel mégis átérzik nagy magyar és református küldetésüket, itt a máramarosi Kárpátok tövében. Mi érezzük, hogy Krisztus anyaszentegyházának és egyben a Hazának is végvárai és katonái vagyunk. A kegyelem Istene valóban felvett minket a pogányok közül, hogy bevigyen az Ő földjére. Mi igérjük és arra igyekezünk, hogy egyházmegei az egyetlen egyházban hegyen épített város, a Hazában egészséges, életet adó sejt legyen. A mi Pásztorunk Krisztus; Ő fogjon össze valóban minden pásztort, minden nyáját, minden egyházmegejét, az egyetlen egyházat és a magyar Hazát!

F. P.

Tiszakeresztúrban megújult kívülről-belülről a régi templom. Az Erdély felé menetelő 6. gépkocsizó zászlóalj mintegy 1000 P értékű munkát adott. Vitéz Keményfi róm. kath. parancsnoknak és Danes Elemér százados hittestvérünknek hálás köszönet érte. A szükséges anyagot a gyülekezet önkéntes adományából szereztük be. Nem az anyagi haszon a legértékesebb, hanem az a lelki ébredés és öntudatosodás, amit éppen ez a segítség idézett elő. Meglátta a gyülekezet, hogy akarással és segítséggel a semmi-ből is csoda dolgokat lehet előhozni. S ezt a kedves kis templomot a gyülekezet 1400 P önkéntes adományával a prezsbiterium vassodronykerítéssel vétette körül. Isten áldjon meg minden időben minden építő nemes és jószívű munkát.

F. P.

Nagy sajnálattal jelentjük, hogy a „*Hírek az Egyházmegekből*” rovatunk anyagának nagy részét kénytelenek voltunk ezúttal kihagyni. Lapunk szűk kereteinek javarészt aktuális és sürgős cikkek közlésére kellett felhasználnunk. Elnézést kérünk olvasóinktól és tudósítóinktól.

(Szerk.)

HALOTTAINK

Koppányi Kálmánné szül. Perneczky Erzsébet, a szeghalmi egyház 24 éven át hűséggel és buzgósággal működött tanítónője, 43 éves korában, október hó 26-án az Úrban elhunyt. „Az Úr szemei előtt drága az ő kegyeseinek halála.”

Özv. Szabó Imréné szül. Nagy Matild, volt vámospécsi tanító özvegye, hosszas szenvedés után, okt. 29-én, a debreceni klinikán elhunyt. Vámospércsen, november 1-én helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Dr. Szász Imre esperes sógornőjét gyászolja. A B. F. R. A.

K Ü L Ö N F É L É K

REFORMÁTUS NAPILAP. A Debrecenben 37 év óta megjelenő „Tiszántúli Független Ujság”-ot, egy református vezetőemberekből álló csoport átvette eddigi szerkesztőjétől, Thury Leventétől, a szatmármegyei kisári volt református lelkész jától, ki maga is éveken át a debreceni theologia hallgatója volt. A Lap átvevői gyors elhatározás elé voltak állítva. Választaniok kellett: vállvonogatva haladnak-e el a nagy lehetőséget nyújtó alkalom mellett vagy teljes felelősséggel megvalósítják azt a nagy gondolatot, mely legjobbjaik lelkét legalábbis ötven év óta foglalkoztatja. Elvitathatatlanul a legjobb szándék vezette a Lap élén álló férfiakat s mindnyájunk támogatását megérdemlik. A Lap vezetősége körrelvél kereszte meg a gyülekezetek lelképásztorait s a lehetőség korlátai között mutatványszámokat is küldött. Küld továbbra is mindazoknak, akik óhajlják. A „Debreceni Protestáns Lap” testvérszínvel köszönti a „Tiszántúli Független Ujság”-ot, az első magyar református irányú politikai napilapot. Lapunk szűk keretei között erről ezúttal többet nem írhatunk, a nagy problémához még visszatérünk.

Kedves Lelkipásztor Testvérek! Mint a tiszántúli református egyházkerület püspöke, a gyülekezetekben való terjesztésre melegen ajánlom az Országos Református Szeretetszövetség kiadásában megjelenő „Segítetek” c. naptárt és a „Népbarát” c. traktátus füzeteket. Evangélium tartalma mellett fogva igen alkalmasak a református öntudat felkeltésére s lelki építésre. Másrészt nagy mértékben segít felbresztetni a felelősséget elhagyott árvaink iránt. Az árusításból befolyó összeg a Szeretetszövetség és a Kálvin-neum emberbaráti nagy célját segít megvalósítani. Szeretettel kérek azért benneteket, hogy a Szeretetszövetségnek mindenképpen értékes kiadványait buzgósággal terjeszteni igyekezzetek. Atyafiságos szeretettel: Debrecen, 1940 okt. 24. Dr. Révész Imre s. k., püspök.

Lelkészi jubileum. Lelkipásztorai iránti szeretetéről és megbecsüléséről tett biznyságot az ibrány gyülekezet okt. 27-én, vasárnap, abból az alkalomból, hogy lelképásztoruk: Szondy István lelképásztori szolgálatának 25. éves évfordulójához érkezett. A gyülekezet nevében Tarr János és Szurdoki Ferenc gondnokok köszöntötték a jubiláló lelképásztor s szeretetük és megbecsülésük külső jeleként a legdrágább ajándékkal, egy diszkótésű Bibliával ajándékozták meg. A politikai község nevében Jármy László főjegyző és Szabó Sándor főbíró, a tantestület nevében Köröskényi János igazgató-tanító, körzeti felügyelő, a Hitelszövetkezet nevében Héczy Imre ügyvezető igazgató, az Ifjúsági Egyesület nevében Németh János elnök üdvözölték és fejezték ki jókívánataikat. A nem várt megtisztelő megemlékezést meghatódottan, Isten gondviselő jóságáról biznyságot téve, köszönte meg a lelképásztor.

Sub auspiciis Gubernatoris avatta doktorrá a debreceni Tisza István Tudományegyetem, folyó évi október 28-án Pankotay Ella okl. középiskolai tanárt. A díszes és megható ünnepségen a Kormányzót Dr. Stolpa József kultuszállamtitkár képviselte. Pankotay Ella ősi református családból származik: jelenleg a kecskeméti református leányintézetben felügyelő s ugyanott néhány órát is ellát. Rendes állása nincsen. Nagy kár lesz, ha állami és nem egyházi szolgálatba kerül.

A most felszabadult mikolai egyház új lelképásztorát Bántó Bálintot a múlt vasárnap iktatta be ünnepélyesen hivatalába Boross Jenő szatmári esperes. Reggel istentisztelet, délután gazdag műsorral templomi ünnepély. Este pedig a kibocsátott program szerint *táncmulatság*; ez jobb lett volna, ha *elmarad. Túlhaladt álláspont*, hogy a gyülekezet ünnepszentelésének így kelljen végződni... Bizonyára meg fogják ezt érteni szatmári testvéreink.

Előfizetési felhívás. December elején jelenik meg Dr. Csekey Sándor budapesti református theologiai akadémiai tanár *Ige és Lélek* című munkája 20—21 éves terjedelemben. Tartalma: I. Előadások, II. Prédikációk, Bibliamagyarázatok, III. Úrvacsorai, esketési és temetési beszédek. Ára 6 P

azoknak, akik november 1-ig megrendelik s a könyv árát legkésőbb december 10-ig 20 fillér portódíjjal együtt a 20.729. sz. csekkapon címére (IX., Ráday-u. 28) beküldik. A könyv ára később 8 P.

Vay László báró, egyházkerületi főgondnok felsőházi tag lett, képviselői mandátumáról és a MÉP elnökségéről lemondott.

Dr. Buza László egyházkerületi főjegyzőt és **Dr. Bartók György** szegedi egyházi főgondnokot a Kormányzó úr kolozsvári egyetemi tanárokká nevezte ki.

Sulyok István királyhágómelléki püspököt és **Dr. Bánffy Miklós** gróf. cs. kir. kamarást, belső titkos tanácsost, az erdélyi egyházkerület egyik főgondnokát a Kormányzó úr a Felsőház örökös tagjává nevezte ki.

Kiss Jenő beregrákosi lelképásztornak a Kárpátalján idegen uralom alatt teljesített áldozatos munkájáért a kormánytanácsosi címet adományozta a Kormányzó.

Eladó lelkészi könyvtár. Férjem, néhai Vargha Károly volt jókai lelképásztor 131 kötetből álló könyvtárát darabonként is eladnám. A könyvjegyzéket válaszbélyeg megküldése ellenében készsággal küldöm meg az érdeklődő lelképásztor uraknak. Egy nehéz helyzetben lévő özvegy papné kéri a szíves támogatást. Özv. Vargha Károlyné, Komárom, Gazda-u. 10.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

5074—1940. szám.

Tárgy: Decembéri érettségi vizsgálatok.

KÖRLEVÉL

középkölkoláink tekintetes Igazgatóságaihoz.

Tudomásulvétel és az érdekeltekkel leendő közlés céljából értesítem egyházkerületünk gimnáziumainak és leánygimnáziumainak Igazgatóságait, hogy a folyó évi december havi javító és pót-érettségi vizsgálatok helyéül a *szegehalmi* református gimnáziumot, határidejűl pedig a folyó évi december hó 12—17. napjait tűztem ki. Az írásbeli vizsgálatok ideje december 12—13—14., a szóbeli vizsgálatok ideje december 16. és 17. napja.

Atyafiságos tisztelettel:

Debrecen, 1940 november 9.

Dr. Révész Imre,
püspök.

Pályázati hirdetmények

A **békési református gimnázium** fenntartótestülete pályázatot hirdet egy *földrajz-termeszetrész szakos tanári állásra*. Az állást, mely ideiglenes, próbaszolgálatos tanárral töltjük be, kinek megbízatása a tanév végéig tart. Pályázhatnak református vagy evangélikus vallású tanárok. Kérvények az igazgatósághoz küldendők. Határidő november 25. Az állás azonnal elfoglalandó. *Berentés Lajos* s. k. gimnáziumi igazgató, *Karácson András* s. k., a fenntartótestület elnöke.

Botpalád református egyház iskolaszéke részben osztott iskolához pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Javadalom: 1. Lakás (4 szoba), mellék-helyiségek és kert. 2. 12 kat. hold 207 □-öl szántóföld, melynek minden adóját az egyház fizeti. 3. 2 darab legeltetési jog. 4. 5 méter öl és 1 m³ tűzifa. 5. 40 métermázsza búza. 6. Szénaváltás 136— P. 7. Stóla. 8. Államsegély. Köteleesség: Kántori és tanítói teendők törvény és szabályrendeletek szerint való végzése. Pályázati határidő 21 nap. Állás azonnal elfoglalandó. Válaszbélyeggel és szabályszerű okmányokkal felszerelt pályázati kérvények Református Iskolaszék, Botpalád, u. p. Kölese, címre küldendők.

Esztári református egyházközség fizeteskiegészítő állás megadásától feltételezeten pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett II. számú *férfitanítói* és az újonnan szervezett IV. számú *férfitanítói* állásra. Fizetés II. számú álláson: Tanítói lakás, az iskolával együtt 578 öles telken. Helyi javadalom 15 k. hold javadalmi föld,

melynek adóját egyház fizeti, 27 q tűzifa, kezdő fizetés 10%-a illetményhivataltól. Fizetésekiegészítő államsegély. Fizetés IV. számú álláson: Lakás vagy lakáspénz (míg az egyház lakást nem tud építtetni, lakáspénz). Helyi javadalom kezdő tanítói fizetés 10%-a illetményhivataltól. Fizetésekiegészítő államsegély. Köteleességek mindkét állásnál: Kijelölt osztályok tanítása. Lelkipáspörtörnek és kántornak akadályoztatásuk esetén helyettesítése. Segédkantori teendők végzése. Gyülekezeti belmissziói munkában tevőleges részvétel. Egyházi adminisztrációban segédkezés. II. számú állásnál beruházási megváltás 80 pengő. Állásban lévő tanító megválasztása végleges. Állásban még nem működő tanerő VKM 114,400—1940. VI. főszt. rendelet szerint csak a tanév végéig választható segélydíjas tanítótul s ebben az esetben az állás 1941-ben új pályázat hirdetésével fog betölteni. Mindkét állás a választás egyházi és állami jóváhagyása után elfoglalandó. Pályázati kérvényhez, melyben megjelölendő, melyik állásra pályázik, mellékelni kell eredetiben, vagy közjegyzőileg hitelesített másolatban az alábbi okmányokat: Tanítói oklevél, nemreformátus képzőben végzeteknél vallástani pótképesítő, kántori oklevél, keresztlevel, illetőségi bizonyítvány, szolgálati bizonyítványok, legutóbbi újkeletű, minősítést precízen feltüntetve, esetleg megerősítve legyen. Katonai szolgálatot igazoló bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány, állásban lévőknél letett eskükről, fogadalmakról bizonyítvány, megszállt területen működőtteknél igazolóbizottság bizonyítványa, újkeletű hatósági orvosi bizonyítvány, közszolgálatban nem állóknak igazolniaiok kell, hogy nem esnek az 1939. IV. tc. korlátozásai alá. *Korteskedés kizáró ok!* Megválasztásra igényt tartók kötelesek saját költségükön december 12-én délelőtt 10 órakor ének- és orgonapróbán megjelenni. Theologiai végzettséggel bírók előnyben részesíttetnek. Államsegély esetleges késedelme, avagy más miatt, megválasztottak egyházzal szemben kártérítési igényt nem támaszthatnak. Pályázati határidő 1940 december 10. Pályázati kérvények, felbélyegzett válaszborítékkal: Református Lelkészi Hivatal, Esztár, Bihar vármegye, címre küldendők.

A **fégyverneki** református iskolaszék nyolc napi határidővel pályázatot hirdet *helyettes kántortanítói* állásra. Fizetés, köteleesség törvényszerű.

A **fülpösdaróci** református egyház pályázatot hirdet állami kinevezés folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Helyi javadalom: Modern lakás, villannyal, udvar, kert, 3 kat. 395 □-ól szántóföld. 48-96 P készpénz. 2 öl tűzifa. 8 q búza. Stóla. Államsegély. Értékegység: 18. Köteleesség: I—VI. vegyesosztály vezetése s az E. T.-ben előírt egyéb szolgálatok végzése. Villanybevezetésért havi 10 P részletekben 108 P megváltási összeg fizetendő. A pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Harmónium-próba dec. 7. Válaszbélyeggel ellátott szabályszerűen felszerelt kérvények a következő címre küldendők: Református Lelkészi Hivatal, Fülpösdaróc, u. p. Géberjén. Szatmár m.

Gebe református egyházközsége pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Helyi javadalom: 60 értékegységet kitevő lakás, 19 kat. hold 918 négyszögöl szántóföld, 36 mázsa rozs, 3 öl tűzifa, stóla. Köteleesség: Presbitérium által megjelölt osztályok vezetése, énekkar szervezése, vezetése, vasárnapi iskola, ifjúsági egyesület vezetése, minden belmissziói munkában segédkezés, lelkész helyettesítése annak akadályoztatása esetén, egyházjegyzői teendők végzése. Kántorpróba önköltségen kötelező. Korteskedés kizáró ok. Pályázati kérvények válszabélyeggel ellátva Református Lelkészi Hivatal, Gebe, címre küldendők. Pályázati határidő: hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Kántorpróba: december 8-án.

Kántorjánosi református egyháza a megüresedett V. számú *tanítónői* állásra pályázatot hirdet. Az állás a vallás-és közoktatásügyi Miniszter úr jóváhagyásától feltételezetten helyettesítéssel lesz betöltve. Fizetés és köteleesség: törvényszerű. Határidő 21 nap. Szabályszerűen felszerelt kérvények válszabélyeggel ellátva, Kántorjánosi Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők.

A **kismarjai** református egyház pályázatot hirdet egy lemondás folytán megüresedett *orgonistakántorsággal egybekötött rendes tanítói állásra*, melynek javadalma: Lakás természetben, vagy lakbér, 12 értékegységnek megfelelő helyi javadalom, továbbá 1136-44 P készpénz, melyet az illetményhivatal folyósít és a fizetési osztálynak megfelelő államsegély.

Köteleessége a reabizott osztály vagy osztályok vezetése a tiszántúli református egyházkerület tanterve szerint,

továbbá segédkezés belmissziói ügyekben a lelkésznek, iskolai ügyekben az igazgatónak.

Pályázati határidő 1940 nov. 25. s az utána következő vasárnap 11 órakor kántorpróba.

Csak a kellőleg felszerelt pályázatokat fogadjuk el. A választás jögerőre emelkedése után az állás azonnal elfoglalandó. Csak a megválasztott költségeit téríti meg az egyház.

Református Lelkészi Hivatal, Kismarja, Bihar m.
A **kismajtényi** református egyház presbitériuma pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Fizetés: 1. Lakás, melléképületekkel, kerttel. 2. 13 kat. hold és 1205 □-ól fekete föld. 3. 8 drb legelőjog. 4. 28 köből tiszta búza. 5. Minden iskolás gyermek után 1—1 véka zab és 1—1 drb csirke. (Jelenleg 60 gyermek van.) 6. Államsegély. 7. Stóla. Köteleesség: I—VII. osztály vezetése. Orgonával kántorság. Egyházi jegyzőség. Dalárda-vezetés. Szabályszerűen felszerelt kérvények 1940 nov. 21-ig Református Lelkészi Hivatal: Kismajtény (Szilágy m.) címre küldendők.

A **magyarhomorogi** református egyház pályázatot hirdet a nyugdíjazás folytán megüresedett I. számú *kántortanítói* állásra. Lakás természetben, fizetés törvényes, helyi hozzájárulás is illetményhivatal útján. Köteleesség: IV—VI. osztályok vezetése és a belmissziói munkában való részvétel. Pályázati határidő 21 nap. Szabályszerűen felszerelt kérvények Lelkészi Hivatal címére küldendők.

A **nagykerékii** református egyház pályázatot hirdet az egyházkerület jóváhagyásától feltételezetten szervezés alatt álló IV. számú *nőtanítói* állására. Fizetés és lakbér törvény szerint. Köteleesség a kijelölt osztály vagy osztályok vezetése, kézimunkatanítás és belmissziói munkákban segédkezés. Pályázati határidő: 1940 december 8. Állás azonnal elfoglalandó.

Pátroha református egyháza az V. számú *férfitanítói* állásra az 1940—41. tanévre pályázatot hirdet. Pályázhatnak kántori oklevéllel bíró okleveles férfitanítók. Köteleessége: Rea bizott osztályok vezetése, kántor helyettesítése, énekkar vezetése s belmissziói munkában segédkezés. Személyes megjelenés nem kötelező, de előnyös. Választás felőbb hatóságok jóváhagyása után válik jögerőssé, amiért egyházközség felelősséget nem vállal. Pályázati határidő 21 nap. Kérvények Református Iskolaszék, Pátroha, küldendők.

A **révanyosi** ref. egyház *kántortanítója* tényleges katonai szolgálatra való bevonulása esetére helyettes keres. Fizetés V. K. M.-től nyereszde államsegély és lakás. Pályázati határidő: megjelenéstől 10 nap. Helyi jelölt nincs. Nők is pályázhatnak.

Szabolcsveresmart református iskolaszéke pályázatot hirdet a II. *tanítói* állásra. Pályázhatnak nők is. Javadalom: 10% hozzájárulás, lakbér, a többi államsegély. Férfi pályázók kötelesek igazolni katonai szolgálatuk letöltését. Megválasztott férfitanító köteles a kántort akadályoztatás esetén helyettesíteni. A községben csak azok a pályázók jelenhetnek meg, akiket próbatanításra a presbitérium meghív. Választás a vallás- és közoktatásügyi Miniszter jóváhagyása után jögerős. Pályázatok visszaküldésére postabélyeg mellékelendő. Határidő 21 nap.

Szamosújlak (Szatmár megye) református egyházközsége pályázatot hirdet megüresedett *kántortanítói* állásra. Köteleesség: Mindennapi és továbbképző elemi népiskola összes osztályainak tanítása; énekevezéri, egyházjegyzői, minden irányú belmissziói tevékenység; kanonikus órákon és akadályoztatás esetén lelkész szószéki helyettesítése. Javadalom: 12 q búza, 150 kg. szemes tengeri, 16 köbméter kemény tűzifa, beszállítva; készpénz egyháztól 15-94 P. 6 kat. hold 114 négyszögöl elsőrendűszántóföld (mindez 29 értékegység), háromszobás szép lakás melléképületekkel, kerttel, stóla, törvényes államsegély. Határidő három hét. Kántorpróba december 8-án; megjelenés önköltségen. Állás azonnal elfoglalandó. Válszabélyeges pályázatok Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők Szamosújlakra (u. p.) Szamosassályi).

TARTALOM:

Debreceni presbiter: A nagy egyházkerület.
F. E.: Révész Imre püspök belmissziói körútja a csonka-nagyszalontai egyházmegyében.
Hírek az egyházmegyékből. — Halottaink. — Különfélek. — Hivatalos értesítés. — Pályázatok. — Hirdetések.

DEÁK FERENC úriszabó, magyarruha-készítő és papiszabósága. **Hódmezővásárhely,** IV. Feleki-u. 46. szám.

Az országos híró Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógakészítő mestere. Készítik ORLE-formába szövetselympalástot, süveget, tógát, övet, papi mellényt. Régi felújított, Felvidéki-erdélyi Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal szolgálok. Pontos időben, portó mentesen szállítok elismert finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43

Alapította:
Seasztina János
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat
jutányos áron készíti

Szenási Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református iparos.

Gondtalanul szerezheti be nyári szükségleteit,
ha a „**TAKARÉKOSSÁG**“ RT.

bevásárlási rendszere
útján eszközli azokat!

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meg
a „**TAKARÉKOSSÁG**“ RT. vásárlási igazolványát.
Díjtanul boesátja rendelkezésére a Központi iroda.

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNiumGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javítása, átépítése, új homlokzatsíkok, villamos fűtőberendezések. — Méltányos feltételek, művészi kivitel.



KRASZNER LAJOS

Gyapjűszövet és bélésszerű nagykereskedő BUDAPEST, V. KERÜLET, DEÁK-TÉR 2. SZÁM.
Kapható mindenféle ruhaszövetáru, jó és megbízható minőségben és kedvező áron.
Lelkészek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÓ útján.
Pontos kiszolgálás. Kívánatra szívesen küld mintákat.



Alapítási év:
1906

ISKOLAI

író- és rajzszerkek, irkák, füzetek, papíráruk a legjobb minőségben az Árkormánybiztosság által megállapított áron beszerezhetők a

„**MÉLIUSZ**“

könyvkereskedésben. DEBRECEN, Ferenc József-út 26.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS
HITELBANK**



DEBRECENI FIÓKJA

Piac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
a gáz a legkényelmesebb;
a gáz a leggyorsabban kezelhető;
a gáz melege pontosan szabályozható;
a gáz számlaértéke egy hónappal később fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázvezetékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fűdő- és fűtőkályhák olcsón kaphatók.

Díjtanul felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés:

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ.
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyűmölcsöztet és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS

**PAPI
PALÁST
ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE
ELSŐRENDŰ
KIVITELBEN

**FÉNYES
ILONA**
RIMASZOMBAT

